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В работе предлагается различение по объективным и субъектив-

ным причинам потерь в качестве критерия для их отражения в бух-

галтерском учете. Анализируется значение такого деления для нало-

гового учета 

 

Проблема учета потерь для пищевой промышленности, из-за огра-

ниченности сроков производства и хранения материально-

производственных запасов (МЗП), особенно актуальна. Различные ас-

пекты отражения потерь в бухгалтерском учете исследовались В. За-

харьиным[1], Ю. Лопатовской [2], В. Лебедевой [3], В. Никитиной [4], 

М. Подкопаевым [5] и другими. 

Возникающие при заготовлении и хранении потери МЗП регистри-

руются как недостача и порча. Потери выявляются на разных стадиях 

производственной деятельности и имеют разные причины. Некоторые 

исследователи предлагают различать потери «по отражению в учете 

выявленных недостач и порчи – до момента передачи запасов на хра-

нение и после указанного момента» [1]. Но важным является различе-

ние и по причинам потерь. 

Проведенные исследования показали, что в бухгалтерском учете 

потери различаются по возможности установления виновных лиц и 

взыскания с них возмещения ущерба, например, при умышленной 

порче или хищении. Если такие лица установлены, то  потери отража-

ются на счете 73 «Расчеты с персоналом по прочим операциям». Если 

при заготовлении материальных ценностей потери произошли из-за 

поставщиков, например, при транспортировке, они отражаются на сче-

те 76 субсчет 2 «Расчеты по претензиям».  

В случаях, если виновные лица отсутствуют или не могут быть 

установлены ввиду естественных причин, потери материальных цен-

ностей при хранении и заготовлении отражаются на счете 94 «Недо-

стачи и потери от порчи материальных  ценностей». Если потери про-

изошли по естественным причинам, то происходит их списание в про-

изводственные расходы. То есть, различные причины потерь отража-

ются на различных счетах. 

Среди потерь по естественным причинам следует отметить техно-

логические потери и потери в пределах норм естественной убыли. Так, 

технологические потери, связанные с технологическими особенностя-

ми производства и характеристиками применяемого сырья, в учете, 

как правило, отдельно не отражаются, сумма стоимости материальных 

запасов не увеличивается. Естественная убыль возникает при заготов-

лении (транспортировке) и хранении материальных ценностей. В пре-

делах норм естественной убыли потери списываются на издержки 
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производства и обращения, т.е. включаются в состав расходов по 

обычным видам деятельности. 

Также для переоценки материальных ценностей в случаях потерь 

при хранении создается резерв под снижение ценностей. Для его учета 

используется счет 14 «Резервы под снижение стоимости материальных 

ценностей». При уценке МПЗ их стоимость на счете 10 «Материалы» 

не изменяется, но в конце года показывается в статье «Запасы» в акти-

ве за вычетом суммы созданного резерва. Так как такие потери от пор-

чи не меняют стоимости материальных ценностей, налогооблагаемая 

база не изменяется.  

Различие потерь по причинам влияет и на их отражение в налого-

вом учете. Так, в случае полного возмещения ущерба виновными при 

недостачах и хищениях хранимых МПЗ основания для уменьшения 

базы по налогу на прибыль отсутствуют. Причем при списании МПЗ в 

результате недостачи или хищения сумма налогового вычета по НДС 

восстанавливается независимо от наличия решения о взыскании сумм 

ущерба с виновных либо учета суммы недостачи в составе убытков. 

Потери по естественным причинам, таким как технологические, 

при налоговом учете приравниваются к материальным расходам, так 

как в этом случае сумма стоимости МПЗ не увеличивается. При поте-

рях в пределах норм естественной убыли НДС со стоимости утрачен-

ного товара уплачивается в пределах этих норм. Если пищевая про-

дукция списывается из-за возврата в связи с истечением срока годно-

сти, то затраты учитываются в расходах, а НДС восстанавливать не-

обязательно. Однако в части сверхнормативной убыли сумма НДС, 

принятая предприятием к вычету, восстанавливается.  

Потери при заготовлении и хранении, обусловленные естествен-

ными причинами, отражаются в практике бухгалтерского учета иначе, 

чем потери, связанные с субъективным фактором и возможностью 

возмещения ущерба. Таким образом, различение видов потерь по от-

ражению в отечественном бухгалтерском учете в соответствии с их 

причинами представляется обоснованным. Оно  связано с практикой  

учета в  пищевой промышленности и других отраслях производствен-

ной деятельности. 
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